WPF-Mathematik 8BCD Schuljahr 2011/12

3D-Version des L ehrsatzes von Pythagoras: Die nachste Runde

&

@ Im Schuljahr 2010/11 haben wir im WPF Mathematik
die 3D-Variante des PLS fir rechtwinklige Pyramiden
behandelt [worlber Jan-Jan oder Joschi-Joschi (nicht
nur, aber auch) fir Lisa gleich ein Referat halten
kann (Auffrischung fiir Dave, Alfons und Jimmy!®o )!].

@ Die unten gerahmte Aufgabe 13) aus einer Aufgabensammliung
fiir die 6A aus ebenjenem Schuljahr zeigt eine exemplarische Be-
handlung dieses Themas (und auch ein wenig dartiber hinaus!).

@ Auf Seite 137 des Jahresberichts der AHS Heustadelgasse des
Schuljahres 2004/05 findet man in einem Artikel von mir
(welcher eine Art Werbeartikel fir die damals von mir
geleitete Mathematikolympiade war) die folgende Aufgabe:

3) "Pythagoras steht Kopfl!":
Beweise: In jedem rechtwinkligen Dreieck mit den Kathetenlangen a
und b sowie der Hohe h auf die Hypotenuse gilt die Gleichung

1/a=2 + 1/b=2"= i1/h2. A

Davon gibt es Interessanter- | 13) Gegeben ist das rechtwinklige Tetraeder ABCD[A(49]0]0), B(0/98|0), C(0[0|147), D(0[0[0)], des-
weise eine sehr dhnliche 3D- sen vier Begrenzungsflichen die Flacheninhalte F, 5. Foicn . Figep sowie F, 5, aufweisen.

Variante: Ist OABC ein recht-| @) Verifiziere, dass dann

2 2 2 2
Fiusn +Fuaco +Figen” = Faanc | (Veraligemeinerung des pythagoreischen

W/n k//ges Tetraede rm /t de r Lehrsatzes fiir rechtwinklige Dreiecke aus der Ebene fiir rechitwinklige Tetraeder im Raum) gi]ﬂ
Hypotenusenf/a’iche ABC b) Mit den Bezeichnungen h=d(D, gasc)| (Normalabstand!), a=AD. b=BD und ¢=CD

" ’ 1Bt sich beweisen [Wer dies probiert und — ansatzweise — erfolgreich ist, kann mit
e de.ssen Tr ager ebene, einem gehirigen rechnen, was auch fiir einen Beweis von Aufgabenteil a) gilt,
ne die Normale auf e wobei dazu lediglich A(a|0|0), B(0[b|0), C(0|0|c), D(0]0]0) angesetzt werden braucht!],
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deC/? O sowie F der dass|—=a" +b" +c¢” — 2 = 5 “—| gilt, wobei hier w,, w;, bzw. w, fiir
Schnittpunkt von ne 3 4.Fyanc

mit g so gilt die Lange jener Tetraederkante steht, welche zur Kante mit der Seitenlédnge a. b bzw. ¢
> — — —0 windschief verlauft. Verifiziere diese Formel am vorliegenden konkreten Beispiel!
lOA?+0B”+0C " =0OF /|

(vgl. Abbildung recht oben!). DIES GILT ES NUN IM
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EWEISEN!!
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Wien, im September 2011. - o Dr. Robert Resel, e. h.



